

El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

Sobre la muerte de Gavira

Una vez más y con motivo de haber sido alcanzado y muerto por un toro, en la plaza de esta Corte, el diestro Gavira se oye decir a las gentes que las corridas de toros constituyen una fiesta bárbara y que enaltecería la cultura patria el gobernante que se atreviera a suprimirlas. Y muchos de los que así se expresan es seguro que dirán lo contrario cuando en alguna de las corridas próximas, los lidiadores sepan o puedan desplegar todo los atractivos de su arte, de tal manera que el público saiga de plaza llevando en el alma la impresión de peligros fácil y bellamente salvados y con la embriaguez de tantas notas de luz y de color como en el caso taurino se derrochan.

Ciertamente son muy de sentir los graves accidentes y las irreparables consecuencias de la llamada por autonomasia fiesta nacional, pero no me parecen lógicas esas enemigas advertencias o circunstancias, como no me parecería—aunque no sea completa la semejanza,—lógica la actitud de los que se declaran enemigos de la arquitectura o simplemente del arte de la construcción al saber que había caído un obrero de un andamio. Lo lógico es ser opuestos a las corridas de toros, no cuando ocurren accidentes e incidentes desgraciados, sino por principios, porque se crea, verbigracia, que constituyen lecciones prácticas de violencia y de majeza que desatan las malas pasiones y estimulan los bajos instintos.

Mirar las cosas por un solo lado y precisamente por el peor, es enjuiciar mal. Generalizando ese sistema no había institución nicosa alguna que no resultasen sin derecho a la vida. Esta se halla llena de contrastes, y no es el que menos resalta el de esos públicos que increpan duramente a los toreros que esquivan el peligro y casi rompen a llorar, cuando, por afrontar lo gallardamente y quizá torpemente, buscando el halago de sus aplausos, pierde alguno, como el desdichado Gavira, en plena juventud y en la tarde de sus ilusiones y de sus esperanzas, la vida...

MIGUEL PENAFLORES.

Funeraria Virgen de la Caridad

CARMEN 35

Este nuevo establecimiento cuenta con las existencias más modernas en féretros, coronas y demás artículos concernientes al ramo, prestando los servicios con esmero y economía.

Servicio permanente

Ha sido bendecida la imagen de Nuestra Señora de la Caridad de la funeraria de Rafael Calderón, Carmen, 35, en la capilla de Nuestro Padre Jesús Nazareno, de los Marrajos, en la iglesia de Santo Domingo, por el Capellán don Antonio Sánchez.

Banco Hispano-Americano

CARTAGENA

Caja de Ahorros

Libretas con imposiciones al 3%, anual

Las tragedias del toreo

Entierro del diestro Enrique Cano "Gavira"

General manifestación de duelo

Desde mucho antes de la hora señalada para el entierro acudió a la calle del Aire un gran gentío, quedando ésta bien pronto intransitable y las adyacentes, por invadir las una verdadera ola humana.

A las siete en punto se organiza el entierro abriendo marcha fuerzas de la guardia municipal.

Tras estos, numerosos socios del «Club Gavira» llevando las coronas ayer recibidas de Madrid,

Posteriormente se recibieron: de La Palma Valenciana; Anselmo Lorenzo de Murcia, Cofradía California, don Antonio Moreno y Marqués de Villabánzar, Cofradía Marraja, Plaza de Toros de Cartagena, Club Taurino, don Serafín Cervantes, Casino de Cartagena, don Baltasar Gil, don Lorenzo Miralles López, don Juan Sánchez, Club Gavira, y un ramillete de una señorita que no ha dado su nombre.

El cadáver del desgraciado torero cartagenero iba encerrado en lujosa arca de caoba con incrustaciones de plata y lo cubrían los mantos de las Cofradías California y Marraja y Cruz Roja.

Por llevarle a hombros pugnaba una gran muchedumbre, compuesta de amigos y admiradores, relevándose frecuentemente.

Presidia al féretro una banda de música, ofrecida desinteresadamente y dirigida por el notable músico del regimiento Cartagena señor Canales y tras esta iba el Clero con cruz alzada.

La presidencia la formaban:

El Alcalde, excelentísimo señor don Alfonso Torres; tenientes de Alcalde don Dionisio Oliver, y don Bartolomé Gómez González, hermano mayor del Hospital de Caridad, don Luis Malo de Molina, presidente del Casino don José Gómez, don Jerónimo Oliver director de la banda de Infantería de Marina presidente de la Unión Mercantil e Industrial don Luis García, Cánovas, don Florencio Izquierdo y don Enrique Pagán, presidente de la Federación de Dependientes de Comercio don Manuel Laguna, presidente del Club Gavira señor Villar, hermano mayor de los Californios don Castano Ros, representante de los Marrajos Sr. Barbera, Sr. Cebada de la Cruz Roja, por el Casino Taurino, don Federico La Torre, el concejal don Baldomero Meca, el afamado pintor de asuntos taurinos señor Alcazar, don Oscar Nevado, don José García Vaso, comisario de policía señor Lumbreras, el administrador de «La Razón», los directores de «EL ECO DE CARTAGENA», «El Porvenir» y «Cartagena Nueva» y otras muchas personalidades.

La comitiva fúnebre apenas puede dar un paso, las calles del Cañón, Mayor, Honda, Plaza San Francisco, calles del Arco, Caridad, Serreta, Duque, San Diego, todas las invade una compacta muchedumbre. Los balcones de las casas están atestados. Puede decirse que Cartagena entera asistió al acto.

En el templo de la Caridad se le cantó un responso, siguiendo el clero hasta las puertas donde se cantó otro.

En las Puertas de San José se trató de poner el cadáver sobre la carroza fúnebre, pero centenares de amigos

se opusieron llevándolo a hombros hasta el cementerio, siguiendo una enorme multitud tras él.

Al pasar el cadáver por la Casa de Misericordia, fué vuelta la caja hacia el sitio en que estaban las Hermitas y asilados.

El Cementerio el público lo invadió y el capellán del sagrado lugar don Celestino Molina, rezó un responso y luego un padrenuestro con el público puesto de hinojos resultando una escena verdaderamente conmovedora.

Gavira recibió cristiana sepultura en la fosa nicho número 2983 parcela número 31.

—El escultor don Antonio Veázquez autor del notable Cristo yacente que no ha mucho tiempo fué expuesto en el Ateneo, ha tomado un apunte en la capilla ardiente, ya que era imposible tomar la mascarilla, y se propone hacer un busto de Gavira que piensa regalar al Club.

—Continúa abierta la suscripción para sufragar los gastos que ocasione el traslado de los restos, en el Casino Taurino, Unión Mercantil, Sociedad de Dependientes y Club Gavira, ascendiendo ya lo recaudado a 2849'92 pesetas.

Se elogia sobremanera la actuación de los señores Morales, Fánchez, Pagán y Villar, en Madrid donde han pasado una verdadera odisea, habiéndoseles presentado serie intemible de inconvenientes, que ellos con tesón y por cariño al paisano lograron resolver, para que los restos del paisano vinieran a su tierra.

—El antiguo mozo de estoque de Enrique Cano «Gavira», Manuel Arias «Moreno» no se ha separado un momento del cadáver del que en vida fué su jefe.

—Ayer tarde en la novillada en Madrid, se hizo una colecta a favor de la viuda de Gavira, recaudándose cuatro mil pesetas.

Los empleados de la plaza también han dejado de cobrar sus honorarios en esta corrida, cediéndolos a la viuda.

Se tienen noticias de que entre varios compañeros del finado se proyecta celebrar un festival a beneficio de la mujer y del hijo póstumo del muerto.

A la fiesta cooperarán elementos del Montepío de toreros, a pesar de que Gavira no pertenecía a la asociación.

Además de Rodalio se ha ofrecido Fuentes Bejarano y algún otro.

Aquí en Cartagena se organizará otro festival.

Descanse en paz el alma del paisano.

Información de Marina

Causa baja en la Armada por cumplir la edad para el retiro el comandante de Infantería de Marina don Pedro García Sánchez en situación de reserva.

—Embarca en el cañonero «Dato» el operario de segunda de Maestranza José Agulló Agulló en relevo del de igual categoría Antonio Manzaneres Luca.

—Se concede reenganche al sargento de Infantería de Marina Eduardo Barriónuevo.

CUARTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Vicente Botella Torremocha

que falleció el día 8 de Julio de 1923

Confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Irués; hijos don Vicente, doña Carmen y don Luis; hijos políticos, hermanos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la Hora Santa que se celebrará en la consagrada iglesia de la Caridad el viernes 8 del corriente de 9 a 10 de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Conferencia de la tarde

(Por telégrafo)

Anoche le fué entregada a la esposa del diestro Gavira la cantidad de 3.785 pesetas, recaudadas por los toreros en la cuestación de ayer tarde en la novillada.

Hoy se le entregará lo donado por la dependencia de la plaza.

—La «Gaceta» dispone que todo reo no reincidente ni reintegrante, que habiendo delinquido siendo mayor de diez y ocho años y observando buena conducta, pueda pedir su inscripción para que su condena sea cancelada y quede sin efecto alguno.

También publica una circular relativa a la aplicación de sanciones a los Ayuntamientos que dificultan la marcha normal en los trabajos de deslinde de fincas.

Igualmente. La «Gaceta» publica reales ordenes para la aplicación del descanso dominical en las buñerías, churrerías y las jornadas mercantiles en las peluquerías de señoras.

—Bajo la presidencia de Yanguas se ha reunido la comisión que irá a Lisboa para estudiar los saltos del Duero

En el caso que no se llegue a un acuerdo con Portugal, se construirá en nuestro territorio un canal para utilizar las aguas embalsadas.

Probablemente para mediados de mes la comisión marchará a Lisboa.

—El Marqués de Olaso ha contribuido con 2.000 pesetas a la obra en favor de los seminaristas mejicanos.

—El presidente de la Diputación ha pedido al Nuncio se encarguen los Hermanos Maristas del cuidado de los niños cuando se terminen las obras en el Hospicio que se construye en Fuenarral.

—El Príncipe de Asturias es-

tuvo ayer en la Casa de Campo, presenciando un partido de Polo.

—Dicen de Rabat que el estado del Sultán inspira otra vez serios temores.

—De Portugal se reciben noticias diciendo que se ha podido descubrir un movimiento revolucionario, sostenido por el comité en París, y en cual figuran entre otros Alfonso Costa Alvaro Castro, y Domingo Dos Santos.

El movimiento que debía estallar en Septiembre contaba también con bolchevista y ayudas de los excontratistas de juego pero su principal auxiliar era la masonería.

El Gran Oriente envió terminantes ordenes a los afiliados, particularmente a los militares, prohibiéndoles la alternativa de ser expulsados de la secta o tomar parte en el movimiento proyectado.

Se han clausurado varios centros bolchevistas y se han hecho bastantes detenciones incluso de los ex-ministros Daniel Rodríguez y Luis Almeida.

—Comunican de Nueva York que el presidente de Galerías Anderson, ofrece mil dólares para para los tres mejores poemas que canten la hazaña de Lindbergh.

—De Londres telegrafian diciendo que en Riga pasan de doce mil, en su mayoría obreros, los detenidos con motivo del asesinato del agente de negocios de Varsovia.

—De Berlín dicen que el desatamiento de China, ha aniquilado a un grupo de rebeldes, mandados por el teniente cosaco, Hienhon, que se suicidó para no caer en manos de los bolchevistas.